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Aus dem Rathaus 

 

 
Die nächsten beiden Gemeinderatssitzungen 

 
Die nächsten beiden öffentlichen Gemeinderatssitzungen fin-
den am Dienstag, den 09.05.2023 um 19:00 Uhr im Rathaus 
Langfurth und am Dienstag, den 13.06.2023 um 19:00 Uhr 
- ebenfalls im Rathaus Langfurth - statt. 
 
Die jeweiligen Tagesordnungen werden rechtzeitig vorher in 
den gemeindlichen Aushängekästen bekanntgegeben. Zu be-
handelnde Anträge bzw. Unterlagen müssen jeweils mindes-
tens zehn Tage vor einer Gemeinderatssitzung bei der Ge-
meindeverwaltung eingereicht werden. 
 
Aufgrund der Vielzahl der unserer Gemeindeverwaltung aktu-
ell vorliegenden Anträge bzw. Unterlagen bitten wir unsere 
Bürgerinnen und Bürger freundlichst um deren Verständnis, 
dass eine entsprechende Behandlung der individuellen Sach-
verhalte im Gemeinderatsgremium ggf. nicht bereits zur je-
weils nächsten Sitzung erfolgen kann. 
 
gez. Simon Schäffler 
Erster Bürgermeister 
 

Öffnungszeiten Rathaus 
 
Seit Januar 2023 ist das Rathaus wieder ohne jede Einschrän-
kung und zu den folgenden Geschäftszeiten für Sie geöffnet: 
 
Montag bis Mittwoch  08:30 Uhr bis 12:00 Uhr 
Donnerstag    08:30 Uhr bis 12:00 Uhr und 

14:00 Uhr bis 17:30 Uhr  
Freitag     08:30 Uhr bis 12:00 Uhr 
 
Für unser „Einwohnermeldeamt“ wird Ihnen jedoch weiterhin 
empfohlen, im Voraus persönliche Termine zu vereinbaren, 
da es ansonsten ggf. zu längeren Wartezeiten kommen kann. 
 
gez. Simon Schäffler 
Erster Bürgermeister 

 
Abholtermine 
 
Abholung „Gelber Sack“            Montag, den 15.05.2023 
 
Abholung „Grüne Tonne“:     Mittwoch, den 17.05.2023 

 
Wertstoffhof Stöckau  
 
Der Wertstoffhof im Ortsteil Stöckau ist jeweils samstags (au-
ßer an Feiertagen) von 09:30 Uhr bis 11:30 Uhr für Sie geöff-
net. 
 
gez. Simon Schäffler 
Erster Bürgermeister 
 
 

Deponie Dorfkemmathen 
 
Auf unserer Deponie im Ortsteil Dorfkemmathen können zu-
künftig auch Privatpersonen „Erdaushubmaterial“ anliefern. 
 
Wann?  Immer am letzten Donnerstag eines Monats 

von 13:00 Uhr bis 15:00 Uhr 
 
Was? ausschließlich reines „Erdaushubmaterial“, kei-

nerlei Bauschutt oder Ähnliches 
 
Wieviel? maximal 10 m³ pro Anlieferung 
 
Kosten? 6,00 Euro/m³ (ausschließlich per Rechnung) 
 
gez. Simon Schäffler 
Erster Bürgermeister 

 

Das Amts- und Mitteilungsblatt für den kom-
menden Monat Juni 2023 erscheint am Freitag, 
den 02.06.2023. Bitte beachten Sie, dass dies-
bezügliche Unterlagen bis spätestens Diens-
tag, den 23.05.2023 - 09:00 Uhr - bei der Ge-
meindeverwaltung eingereicht bzw. abgege-
ben werden müssen. 

 

 
Wir gratulieren … 

 
 

Frau Frieda Käfer, Langfurth 
zum 96. Geburtstag am 18.05.2023 
 
Frau Karolina Stinzing, Ammelbruch 
zum 85. Geburtstag am 28.05.2023 
 
Frau Rita und Herrn Kurt Brandner, Langfurth 
zur Goldenen Hochzeit am 12.05.2023 
 

Überbringung kommunaler Glückwünsche 
 
Unser Erster Bürgermeister Herr Simon Schäffler bzw. dessen 
Stellvertreter im Amt überbringen auch im Mai 2023 weiterhin 
persönliche „Geburtstags- (80., 85. und 90. ff) und Jubilä-
umsglückwünsche“. 
 
Zu 80. und 90. Geburtstagen sowie bei „goldenen“ und „dia-
mantenen“ Hochzeitsjubiläen besteht die Möglichkeit, sich zu-
sätzlich von unserem örtlichen Pressevertreter - Herrn Fried-
rich Zinnecker - besuchen zu lassen. Sollte dies Ihrerseits er-
wünscht sein, dann bittet Sie die Gemeindeverwaltung freund-
lichst um rechtzeitige vorherige Mitteilung unter der Telefon-
nummer: 0 98 56 / 97 70 - 15 (Frau Nicole Freese). 
 
gez. Simon Schäffler 
Erster Bürgermeister 
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Trauung 

 
Am 31.03.2023 haben Lisa Herzog, geb. Heppeler und Da-
niel Herzog vor dem Standesamt Langfurth die Ehe ge-
schlossen.  
 
Die Gemeinde gratuliert dem Brautpaar und wünscht die-
sem für die Zukunft alles Gute, Glück und Harmonie.  
 
 

  
Trauung 

 
Am 22.04.2023 haben Sabrina Ul-
rike Eberlein, geb. Lechner und 
Alexander Wilhelm Maximilian 
Eberlein vor dem Standesamt 
Langfurth die Ehe geschlossen.  
 
Die Gemeinde gratuliert dem 
Brautpaar und wünscht diesem für 
die Zukunft alles Gute, Glück und 
Harmonie.  
 
 

 
Werbeanzeigen im Amts- und Mitteilungsblatt 
 
Aufgrund vermehrter Nachfragen, bieten wir Ihnen an, dass 
ab dem Kalendermonat Juni 2023 auch gewerbliche Werbe-
anzeigen - gegen eine entsprechende Gebühr - in unserem 
Amts- und Mitteilungsblatt veröffentlicht werden können. Bei 
diesbezüglichen Rückfragen und/oder allgemeinem Interesse 
daran wenden Sie sich bitte direkt an Frau Nicole Freese (Tel.: 
0 98 56 / 97 70 - 15, E-Mail: nicole.freese@langfurth.de). 

 
gez. Simon Schäffler 
Erster Bürgermeister 

 
Einweihung Kindergarten Ammelbruch 
 
Am Samstag, den 13.05.2023 findet ab 13:00 Uhr die Einwei-
hungsfeier sowie der damit verbundene „Tag der offenen Tür“ 
im Kindergarten Ammelbruch statt. Es wird ein buntes Rah-
menprogramm für Groß und Klein angeboten. Unter anderem 
hat das „Wassertrüdinger Figurentheater“ seinen Besuch an-
gesagt. Selbstverständlich kann von den Besucherinnen und 
Besuchern sowohl das generalsanierte Bestandsgebäude als 
auch die neue Kinderkrippe besichtigt werden. Die gesamte 
Bevölkerung ist zu diesem freudigen Ereignis recht herzlich 
eingeladen. Für Ihr leibliches Wohl wird - Dank des Elternbei-
rates - bestens gesorgt sein. 
 
gez. Simon Schäffler 
Erster Bürgermeister 
 

Bekämpfung Eichenprozessionsspinner 
 
Um einem möglichen Befall von Bäumen in unserem Gemein-
degebiet durch den Eichenprozessionsspinner vorzubeugen, 
werden - ab Mitte Mai 2023 - verschiedene Bäume im öffent-
lichen Bereich mit einem natürlichen „Biozid“ behandelt. Das 
verwendete Mittel „NeemProtect“ wird seit vielen Jahren im 
ökologischen Landbau erfolgreich eingesetzt. Es ist rein 
pflanzlich und hat keinerlei Umweltauflagen, keine Wasserge-
fährdungsklasse sowie keine Bienengefährlichkeit (Klasse 

B4). Somit sind keine besonderen Schutzmaßnahmen erfor-
derlich. Siehe auch: www.trifolio-m.de/prozessionsspinner 
 
Unsere Bürgerinnen und Bürger können sich an dieser Aktion 
beteiligen und ihre privaten Bäume auch behandeln lassen. 
Bei Interesse nehmen wir Sie in die „Behandlungsliste“ mit auf 
und werden Ihnen - nach Abschluss der Arbeiten - die ent-
standenen Kosten in Rechnung stellen. Bitte melden Sie sich 
diesbezüglich entweder bei Frau Birgit Wagner oder Frau 
Nicole Freese unter der Telefonnummer: 0 98 56 / 97 70 - 0 
bzw. unter der E-Mail-Adresse: poststelle@langfurth.de. 

 
gez. Simon Schäffler 
Erster Bürgermeister 
 

 

Aus dem Gemeindeleben 

 

 

Bürgerversammlungen 2023 
 

 

 

Gemeindegebiet. Im Gegensatz zu den vergangenen bei-
den Kalenderjahren 2021 und 2022 fanden die Bürgerver-
sammlungen 2023 nicht mehr als eine „Zentralveranstal-
tung“ in der Turnhalle Langfurth statt, sondern verteilten 
sich vielmehr auf die fünf Ortsteile Langfurth, Ammelbruch, 
Dorfkemmathen, Oberkemmathen und Matzmannsdorf. Die 
einzelnen „Zusammenkünfte“ wurden von der Bevölkerung 
- ausnahmslos - sehr gut angenommen. Die Tagesordnun-
gen gestalteten sich dabei etwas unterschiedlich. Während 
in den Ortsteilen Ammelbruch und Oberkemmathen - neben 
Herrn 1. Bürgermeister Simon Schäffler - auch noch Frau 
Susi Bisping von der Firma bisping & bisping (Netzbetrei-
ber) einen kurzen Bericht vor den Versammlungen abgab, 
war unser Netzbetreiber - aufgrund mangelnder Aktualität - 
in den anderen drei Gemeindeteilen nicht zu Gast. Selbst-
verständlich hatte der jeweils anwesende Personenkreis 
dann am Ende einer jeden Bürgerversammlung noch die 
Gelegenheit, sich mit direkten Fragestellungen an unseren 
1. Bürgermeister und/oder die Gemeinderäte einzubringen. 
Von dieser Möglichkeit wurde auch Gebrauch gemacht. 
Rückblickend betrachtet nahmen sämtliche „Zusammen-
künfte“ einen angenehmen und zielführenden Verlauf. Die 
Gemeinde Langfurth bedankt sich bei allen diesjährigen Be-
sucherinnen und Besuchern unserer Bürgerversammlun-
gen und das damit - von diesen - aufgebrachte Interesse 
zum Wohle unserer Kommune und deren Bevölkerung. Un-
ser Bild zeigt einen Ausschnitt aus der Versammlung in der 
„Rechtlerhalle“ in Oberkemmathen, als ein von der Firma 

v.l.n.r. Herr 1. Bürgermeister Simon Schäffler, Herr Robin Barth (Bauwagen 
Oberkemmathen), Herr Markus Lechler und Frau Susi Bisping (Firma bisping 
& bisping).                                                                               Foto: Horst Binder 
 

 

 

http://www.trifolio-m.de/prozessionsspinner
mailto:poststelle@langfurth.de
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bisping & bisping (Frau Susi Bisping) zur Verfügung gestell-
tes und von „Clubspieler“ Herrn Johannes Geis handsignier-
tes „Clubtrikot“ an Herrn Markus Lechler versteigert wurde. 
Der Erlös in Höhe von 90,00 EUR kam dem Bauwagen aus 
Oberkemmathen zugute, dem - wegen eines von den Ju-
gendlichen damals unverschuldeten, jedoch notwendigen 
Umzugs des „Bauwagencontainers“ - im vergangenen Ka-
lenderjahr sehr hohe Kosten entstanden sind. Gleichzeitig 
übergab Herr 1. Bürgermeister Simon Schäffler an Herrn 
Robin Barth eine Privatspende in Höhe von 200,00 EUR, 
welche ebenfalls für die Kasse des Oberkemmathener Bau-
wagens bestimmt war. 
 

Spatenstich für das „Nahwärmenetz“ 
 

 

 

Langfurth. Am Dienstag, den 11.04.2023 erfolgte - im 
Schulhof unserer Grundschule Langfurth/Burk - der offizi-
elle „Spatenstich“ für das gemeinsame „Nahwärmepro-
jekt“ mit der Firma Eberlein GmbH & Co KG. Mit vier ge-
werblichen Immobilien, dem Rathaus, der Grundschule, der 
Schulturnhalle, dem Krippenneubau und dem kirchlichen 
Kindergarten in der „Waldstraße“ werden zukünftig gleich 
neun Gebäudekomplexe mit „Nahwärme“ versorgt. Die In-
vestitionssumme beläuft sich für die Firma Eberlein auf ins-
gesamt rund 300.000,00 EUR. Vorliegend werden - in den 
nächsten Wochen - rund 520 Meter Rohrleitungen verlegt. 
Die zukünftige Heizanlage erzeugt eine Wärmemenge von 
ca. 300.000 Kilowattstunden im Jahr. Die vorhandenen und 
teilweise bereits komplett veralteten Ölheizungen in den zu-
künftig angeschlossenen Liegenschaften haben nun ausge-
dient und müssen von den Gebäudeeigentümern nun auch 
nicht mehr teuer ersetzt werden. Aktuell wird davon ausge-
gangen, dass sämtliche Arbeiten noch im Mai 2023 abge-
schlossen werden können. Eigentlich war die Umsetzung 
der Maßnahme bereits im vergangenen Kalenderjahr vor-
gesehen. Aufgrund einer neuen Brandschutzverordnung 
(ab dem 01.01.2022) musste das „Nahwärmeprojekt“ kurz-
fristig jedoch nochmals angepasst und der Beginn letztend-
lich dann auch nach hinten verschoben werden. Unser 1. 
Bürgermeister Herr Simon Schäffler freut sich sehr über die 
nun tatsächlich erfolgte Umsetzung dieser ökologisch sinn-
vollen und nachhaltigen Maßnahme sowie über den damit 
verbundenen „grünen Fußabdruck“, den die Gemeinde 
Langfurth nun zukünftig hinterlässt. Ein herzliches Danke-
schön ergeht in diesem Zusammenhang natürlich auch an 
die Evang.-Luth. Kirchengemeinde Ammelbruch als Pro-
jektbeteiligte und selbstverständlich auch an die Firma 
Eberlein GmbH & Co KG für das vorgelegte Angebot einer 
klimafreundlichen Energieversorgung auf dem neuesten 
Stand der Technik. 

„Pflegeaktionen“ im Gemeindegebiet 
 

 

 

Gemeindegebiet. In den beiden Kalendermonaten März 
2023 und April 2023 fanden auch heuer wieder zahlreiche - 
ehrenamtliche - „Pflegeaktionen“ in unserem Gemeindege-
biet statt. Unter dem Motto „Ein Tag für die Kemmather 
Hut“ wurde zunächst - am Samstag, den 25.03.2023 - die 
diesjährige „Hutaktion“ durchgeführt. Einmal mehr kam - di-
rekt vor Ort - eine doch recht stolze Anzahl von Helferinnen 
und Helfern jeden Alters zusammen, um sich tatkräftig an 
dem gemeinsamen - jährlichen - „Aktionstag“ zur Pflege der 
Streuobstbestände auf der Hutung in Dorfkemmathen zu 
beteiligen. In den Ortsteilen Oberkemmathen (Samstag, 
den 15.04.2023) und Dorfkemmathen (Samstag, den 
22.04.2023) fanden sich Teile der jeweiligen Bevölkerung 
ein, um die „kommunalen Spielplätze“ zu pflegen und - im 
Falle von Oberkemmathen - sogar ein neues Spielgerät 
(Schaukel) zu installieren. Diese beiden „Aktionen“ wurden 
von Frau Karin Beer und Frau Monika Kolb (Oberkemma-
then) sowie von Frau Gemeinderätin Andrea Däubler (Dorf-
kemmathen) hervorragend organisiert. Beide Spielplätze 
erstrahlen nun wieder in einem völlig neuen Glanz. Auch 
unser Gartenbauverein aus dem Gemeindeteil Ammelbruch 
führte in diesem Jahr traditionell wieder seine „Baumpfle-
geaktion“ in den beiden Gemarkungen Langfurth und Am-
melbruch durch. Getreu dem Motto: „Viele Hände - schnel-
les Ende“ fanden sich - auf verschiedene einzelne Tage ver-
teilt - auch heuer wieder einige fleißige Freiwillige ein, die 
sich mit ihrem Engagement und unter der fachmännischen 
Organisation von Frau Elfi Meyer für eine schöne Flora in 
unserer Gemeinde einsetzten.  
 

 

Neben den - liebevoll gestalteten - „Osterbrunnen“ in Am-
melbruch und Dorfkemmathen durfte sich unsere Gemeinde 
natürlich auch wieder über die Durchführung der diesjährigen 
„Badeweiheraktion“ freuen, welche am Samstag, den 
22.04.2023 in Ammelbruch stattfand und von den drei örtli-
chen Gemeinderäten Horst Binder, Heinz Kern und Marco 
Wastensteiner gekonnt organisiert wurde. Rund 20 Personen 
fanden sich vor Ort zusammen, um den gepflasterten Grund 
des Badeweihers zu reinigen und von jeglichem Unkraut zu 
befreien. Das Areal ist nun für die bald anstehende Badesai-
son bestens gerüstet.  
 
Egal bei welcher „Pflegeaktion“ sich beteiligt wurde … 

v.l.n.r. Herr Projektbetreuer Willi Eberlein, Herr 1. Bürgermeister Simon Schäffler, Herr Bau-
firmenleiter Jürgen Friedrich, Frau Pfarrerin Johanna Bogenreuther-Schlosser, Herr Ge-
meinderat Florian Ziegler (Heizanlagenbetreuer) und Herr Geschäftsführer David Eberlein. 
                                                                                                        Foto: Friedrich Zinnecker 
 

 

 

Auch in diesem Jahr beteiligten sich wieder viele Dorfkemmathener Bürgerinnen und 
Bürger an der Hutaktion: „Ein Tag für die Kemmather Hut“.         Foto: Elisabeth Wendt 
 

 

 

Zuverlässig und einsatzfreudig: Die zahlreichen Helferinnen und Helfer der diesjährigen 
„Pflegeaktion“ am Ammelbrucher Badeweiher.                                       Foto: Horst Binder 
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Allen ehrenamtlichen Helferinnen und Helfern sei hiermit ein 
herzliches „Vergelt´s Gott“ für deren hervorragende Arbeit 
ausgesprochen. Es ist einfach nur schön zu wissen, dass sich 
die Gemeinde Langfurth stets so zuverlässig auf Euren Ein-
satz und Euer Engagement verlassen kann. 

          

gez. Simon Schäffler 
Erster Bürgermeister 
                                                                

 
Aus dem Gemeinderat 

 
 

Die letzte öffentliche Sitzung des Gemeinderates fand am 
Dienstag, den 18.04.2023 im Langfurther Rathaus statt. Die 
Fränkische Landeszeitung (FLZ) berichtete am Freitag, den 
21.04.2023 darüber entsprechend. Im Anschluss an den öf-
fentlichen Sitzungsteil wurde - innerhalb des Gremiums - auch 
noch im Rahmen einer nichtöffentlichen Sitzung beraten und 
beschlossen. Bereits am Dienstag, den 11.04.2023 fand au-
ßerdem noch eine weitere nichtöffentliche Sitzung des Ge-
meinderates statt. 

 
Antrag auf „MZF-Ersatzbeschaffung“ … 
 
In seiner letzten Sitzung nahm der Gemeinderat von einem 
Antrag der Freiwilligen Feuerwehr aus Ammelbruch auf Er-
satzbeschaffung im Hinblick auf deren derzeitiges „Mehr-
zweckfahrzeug“ (MZF) Kenntnis. Dieses ist mittlerweile knapp 
33 Jahre alt (Baujahr: 1990, Erstzulassung: 15.07.1990) und 
wurde von der Freiwilligen Feuerwehr aus Ammelbruch im 
März 2007 in Betrieb genommen. Die eingebaute Technik ent-
spricht nicht mehr den heutigen Standards. Das Mehrzweck-
fahrzeug wird zur Beförderung der Mannschaft bei Einsätzen 
und Übungen eingesetzt. Bei Einsätzen wird es als Schnitt-
stelle zwischen Einsatzstelle vor Ort und der Integrierten Leit-
stelle in Ansbach verwendet. Zudem wird es für die Ausbil-
dung der Jugend benötigt. Die damalige Beschaffung erfolgte 
von der Ammelbrucher Wehr selbst. Reparatur- und Unter-
haltskosten werden seitdem von der Gemeinde Langfurth 
übernommen. Zur Skizzierung eines möglichen Lösungswe-
ges wurde die Gemeindeverwaltung vom Gemeinderat damit 
beauftragt, mit der Vorstandschaft der Freiwilligen Feuerwehr 
aus Ammelbruch nun in einen entsprechenden Austausch zu 
gehen. Die Gespräche sind für das 2. Halbjahr 2023 geplant. 
 

Feuerwehrkommandanten im Amt bestätigt … 
 
Die aktiven Mitglieder der Freiwilligen Feuerwehren aus den 
Gemeindeteilen Dorfkemmathen und Oberkemmathen-
Stöckau wählten - im Rahmen ihrer diesjährigen Generalver-
sammlungen - einen neuen 2. Kommandanten (hier: Herr 
Christian Klein, FFW Dorfkemmathen) bzw. wählten ihren 1. 
und 2. Kommandanten (hier: Herr Rainer Meyer und Herr Da-
niel Kolb, FFW Oberkemmathen-Stöckau) wieder. Gemäß Ar-
tikel 8 Abs. 4 des Bayerischen Feuerwehrgesetzes (BayFwG) 
bedürfen neu- und wiedergewählte Kommandanten der Be-
stätigung der jeweiligen Gemeinde im Benehmen mit dem zu-
ständigen Kreisbrandrat. Die erforderlichen Bestätigungen 
wurden vom Gemeinderatsgremium nun - jeweils einstimmig 
- erteilt. Das Benehmen mit dem Kreisbrandrat wurde in allen 
Fällen hergestellt. Die Gemeinde Langfurth bedankt sich in 
diesem Zusammenhang bei allen Kommandanten und deren 
Stellvertretungen für deren Einsatz und deren Engagement 
zum Wohle unserer Bürgerinnen und Bürger. Vielen Dank, 
dass Ihr Euch für diese - für unsere Kommune so wichti-
gen Ämter - zur Verfügung stellt! 
 
 

Auf den Punkt gebracht … 
 
- Der Gemeinderat beschloss, einem Antrag des Evangeli-

schen Diakonievereins am Hesselberg e. V. auf kommu-
nale Bezuschussung - für das Kalenderjahr 2023 - vom 
Montag, den 27.02.2023 stattzugeben. Der Einrichtung 
wird eine Unterstützung aus Langfurth in Höhe von 
2.005,32 EUR gewährt. 

 
- Der Gemeinderat beschloss, einem Antrag der Jagdge-

nossenschaft Ammelbruch auf kommunale Beteiligung 
am Feld- und Waldwegebau sowie an der Bankettabtra-
gung und Grabenreinigung - für das Kalenderjahr 2023 - 
vom Samstag, den 18.03.2023 stattzugeben. Es wird 
eine Unterstützung in Höhe von 50 % der angefallenen 
Kosten - maximal jedoch 5.000,00 EUR - gewährt. 

 
- Der Gemeinderat beschloss, einem Antrag der Jagdge-

nossenschaft Dorfkemmathen auf kommunale Beteili-
gung am Feldwegebau/Grabenreinigung - für das Kalen-
derjahr 2023 - vom Montag, den 20.03.2023 stattzuge-
ben. Es wird eine Unterstützung in Höhe von 50 % der 
angefallenen Kosten - maximal jedoch 2.000,00 EUR - 
gewährt. 

 
- Neben insgesamt fünf Bauangelegenheiten, denen der 

Gemeinderat ausnahmslos das gemeindliche Einverneh-
men erteilte, wurde - im Rahmen der vergangenen Sit-
zung - auch einem Antrag des Schützenvereins „Immer-
grün“ Langfurth 1965 e. V. auf Turnhallennutzung anläss-
lich der diesjährigen „Königsproklamation“ stattgegeben. 

 
- In der Gemeindeverwaltung gingen am Dienstag, den 

20.03.2023 die beiden endgültigen Förderbescheide der 
Regierung von Mittelfranken für den zwischenzeitlich be-
reits abgeschlossenen Breitbandausbau nach dem „Bay-
erischen Förderverfahren“ (hier: Ortsteile Langfurth-
Süd, Ammelbruch, Dorfkemmathen, Oberkemmathen, 
Stöckau und Sägmühle) ein. Die von der Gemeinde 
Langfurth damals ausgearbeiteten Verwendungsnach-
weise (hier: LOSE 1 und 2) wurden vom zuständigen För-
dergeber nun abschließend geprüft. Die Auszahlungen 
der noch ausstehenden Bezuschussungen wurden ent-
sprechend freigegeben. Diese wurden in der Gemeinde-
kasse auch bereits vereinnahmt. 

 
- In diesem Jahr kommen zwei von drei Projekten aus dem 

Gemeindegebiet in den Genuss einer Förderung aus dem 
„ILE-Regionalbudget“. Die beiden konkreten Vorhaben 
„Attraktivitätssteigerung Sportgelände durch Spielplatz, 
Beachtennis- und Indiacafeld“ (1. FC 1921 Langfurth) so-
wie „Gefrierschrank Dorfladen Langfurth“ fanden bei der 
„Auswahlkommission“ jeweils entsprechend Berücksich-
tigung. Leider erhielt das Vorhaben „Sonnensegel für 
Spielplatz“ aus dem Ortsteil Ammelbruch keinen Zu-
schlag. 

 
gez. Simon Schäffler 
Erster Bürgermeister 
 

 
Bereitschaftsdienst 

 

 
Ärztlicher Notdienst 
 
Der für den Notdienst zuständige Arzt ist unter der Telefon-Nr. 
116 117 zu erfragen. Bei akuten, lebensbedrohlichen Erkran-
kungen ist die Rettungsleitstelle Ansbach unter der  
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Notruf-Nummer 112 zu erreichen. 
 
Alle weiteren Bereitschaftspraxen sind auf der Internetseite 
www.bereitschaftsdienst-bayern.de zu finden. 

 
Krisendienst Mittelfranken; 
Hilfe für Menschen in seelischen Notlagen 
 
Hessestraße 10, 90443 Nürnberg, Telefon: 09 11/ 4 24 85 - 0 
Hompage: www.krisendienst-mittelfranken.de 
 

Apotheken-Notdienst 
 
Samstag, den 06.05.2023 
Löwen-Apotheke, Feuchtwangen, 0 98 52 / 6 77 60 
 
Sonntag, den 07.05.2023 
Apotheke Kiderlen, Feuchtwangen, 0 98 52 / 6 13 30 
 
Samstag, den 13.05.2023 
St. Sebastian-Apotheke, Dürrwangen, 0 98 56 / 2 21   
 
Sonntag, den 14.05.2023   
St. Georgs-Apotheke, Dinkelsbühl, 0 98 51 / 5 74 40 
 
Donnerstag, den 18.05.2023 (Christi Himmelfahrt) 
Apotheke Kiderlen, Feuchtwangen, 0 98 52 / 6 13 30 
 
Samstag, den 20.05.2023   
Römer Apotheke, Mönchsroth, 0 98 53 / 17 00 
Sonnen Apotheke, Schnelldorf, 0 79 50 / 5 77 
 
Sonntag, den 21.05.2023   
Stiftsherren-Apotheke, Feuchtwangen, 0 98 52 / 6 73 50 
 
Samstag, den 27.05.2023 
Avie Apotheke, Dinkelsbühl, 0 998 51 / 58 22 15 
 
Sonntag, den 28.05.2023 (Pfingstsonntag) 
Löwen-Apotheke, Feuchtwangen, 0 98 52 / 6 77 60 
 
Montag, den 29.05.2023 (Pfingstmontag) 
Apotheke Kiderlen, Feuchtwangen, 0 98 52 / 6 13 30 
 

Zahnärztlicher Notdienst 
 
06./07.05.2023 
Dr. Julia Stäbler, Rothenburg, 0 98 61 / 89 55 
 
13./14.05.2023 
ZA Frank Eimer, Sachsen b. Ansbach, 0 98 27 / 16 16 
 
18./19.05.2023 (Christi Himmelfahrt) 
Dr. Björn Pauckner, Ansbach, 09 81 / 1 26 16 
 
20./21.05.2023 
Dr. Martin Raum, Neuendettelsau, 0 98 74 / 49 84 

 
27./28./29.05.2023  
Samstag / Pfingstsonntag / Pfingstmontag 
Dr. Philipp Weltzer, Rothenburg, 0 98 61 / 9 74 70 58 

 

Tierärztlicher Notdienst 
 
https://tierarztnotdienst-mittelfranken.de 
 
 
 

 
Nachrichten anderer Stellen und Behörden 

 

 
Schöffenwahl 2023 
 
Die Gemeinde Langfurth hat für die Jahre 2024 bis 2028 
zwei Bürger/innen für das Schöffenamt beim Amtsgericht 
Ansbach vorzuschlagen. Das Schöffenamt ist ein ehren-
amtliches Laienrichteramt, in das alle Gruppen der Bevöl-
kerung nach Geschlecht, Alter, Beruf und sozialer Stel-
lung berufen werden sollen. 
 
Das verantwortungsvolle Amt des Schöffen verlangt in hohem 
Maße Unparteilichkeit, Selbstständigkeit und Reife des Ur-
teils, aber auch geistige Beweglichkeit und - wegen des an-
strengenden Sitzungsdienstes - körperliche Eignung. 
  
Weitere Auskünfte erhalten Sie in der Verwaltung der Ge-
meinde Langfurth I. Stock, Zimmer 7 (Frau Julia Christ). Dort 
können Sie auch ein Bewerbungsformular zur Aufnahme in 
die Vorschlagsliste für die Schöffenwahl 2023 erhalten. 
 
Weitere Informationen zur Schöffenwahl 2023 finden sie 
unter: www.justiz.bayern.de/service/schoeffen 
  
Von dieser Webseite kann auch das Bewerbungsformular her-
untergeladen werden. 
 
Bewerbungen bitten wir bis Dienstag, den 09.05.2023 bei der 
Gemeindeverwaltung Langfurth einzureichen. 
 

Realschule Feuchtwangen; 
Anmeldung zum Übertritt  

 
Anmeldung zum Schuljahr 2023/24 
 
08.05.2023 bis 12.05.2023 im Sekretariat der Realschule 
 
Montag von 09:00 Uhr bis 15:00 Uhr 
Dienstag von 09:00 Uhr bis 18:00 Uhr 
Mittwoch und Donnerstag von 09:00 Uhr bis 15:00 Uhr 
Freitag von 09:00 Uhr bis 12:00 Uhr 
 
Bringen Sie bitte folgende Unterlagen nach „Online-Anmel-
dung“ über unsere Homepage in der Schule vorbei: 
 
- Ausdruck des Online-Anmeldebogens mit Unterschrift 
- Übertrittszeugnis im Original 
- Geburtsurkunde oder Familienstammbuch 
- ggf. Sorgerechtsbeschluss 
- ggf. Bescheinigung über Lese- Rechtschreibstörung 
- Masernschutznachweis 

 
Voranmeldung zum Wechsel von der 5. Klasse Mittelschule, 
von der Wirtschaftsschule bzw. vom Gymnasium sind in die-
sem Zeitraum ebenfalls möglich. (Bitte Zwischenzeugnis vor-
legen.) 
 
Telefon: 0 98 52 / 25 64 
E-Mail: schulleitung@realschule-feuchtwangen.de 

 
Wir laden Sie auch herzlich ein zu unserem Schulfest am 
Samstag, den 06.05.2023 ein!  

 
 
 
 

http://www.krisendienst-mittelfranken.de/
https://tierarztnotdienst-mittelfranken.de/
http://www.justiz.bayern.de/service/schoeffen
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Gymnasium Dinkelsbühl; 
Anmeldung zum Übertritt 

 
Die Anmeldung zur Aufnahme in die 5. Klasse für das Schul-
jahr 2023/24 erfolgt von Montag, den 08.05.2023 bis Don-
nerstag, den 11.05.2023 - jeweils von 09:00 Uhr bis 17:00 
Uhr - und am Freitag, den 12.05.2023 von 09:00 Uhr bis 
12:00 Uhr im Sekretariat des Gymnasiums. Für Schüler, de-
nen im Übertrittszeugnis keine Eignung für das Gymnasium 
bestätigt wird, findet der „Probeunterricht“ am Dienstag, 
den 16.05.2023, am Mittwoch, den 17.05.2023 und am Frei-
tag, den 19.05.2023 statt. Auch diese Schüler müssen an 
dem oben genannten Termin angemeldet werden. Übertritts-
zeugnis (im Original), Geburtsurkunde und Nachweis eines 
Masernschutzes (z.B. Impfausweis) sind bitte vorzulegen. Die 
Anmeldung ist auch ohne persönliches Erscheinen möglich. 
Auf unserer Internetseite www.gymdkb.de finden Sie alle 
wichtigen Informationen sowie - ab Ende April 2023 - die not-
wendigen Anmeldeformulare zum Ausdrucken bzw. Herun-
terladen. Sollten Sie eine Beratung wünschen, ist dies telefo-
nisch, per Mail oder auf Wunsch auch persönlich möglich. 

 
Realschule Wassertrüdingen; 
Anmeldung zum Übertritt  
 

 
 

Dorferneuerungsfest Sinbronn 
 
„Altes Dorf in neuem Glanz - Gemeinsam fit für die Zukunft“. 
 
Mit diesem Titel wollen wir am Sonntag, den 21.05.2023 ein 
großes Dorferneuerungs-Abschluss-Fest am Dorfplatz in Sin-
bronn mit folgendem Programm feiern: 
 
09:30 - 10:30   Fest-Gottesdienst mit Posaunenchor  
10:30 - 11:30   Ansprachen Abschluss der Dorferneuerung 
Ab 11:30 Uhr:  Mittagessen in der Festhalle am Dorfplatz 
Ab 13:00 Uhr:  Kaffee und Kuchen 
12:45 - 13:30   Umzug Oldtimer mit anschl. Schlepperschau 
13:30 - 14:30   Standkonzert Dinkelsbühler Knabenkapelle 
14:00 - 17:00   Große Leistungsschau Vereine und Betriebe  
17:30 Uhr         Maibaumprämierung 
19:00 Uhr       „Die Hesselberg Böhmischen“ 
 
Begleitend wird es ein Rahmenprogramm rund um das Feu-
erwehrhaus in Sinbronn geben: 
 

• Kirchenführungen 

• Fallschirmspringer 

• Feuerwehr-Attraktionen 

• Torwandschießen, Dartscheibe 

• Lasergewehr-Schießen 

• Hüpfburg 

• Kinderschminken 

• Große Leistungsschau der Betriebe und Vereine von 
Botzenweiler, Karlsholz, Sinbronn und Tiefweg. 

 
Die an der Dorferneuerung beteiligten Firmen bekommen 
ebenfalls die Gelegenheit, im Rahmen dieser Leistungsschau, 
ihre Produkte und Dienstleistungen rund um den Dorfplatz 
und den angrenzenden Straßen zu präsentieren. 
 
gez. Georg Piott 
 

Kreisjugendring Ansbach 
 
Es ist Zeit Danke zu sagen! Der Ehrenamtsdank richtet sich 
an alle ehrenamtlichen Tätigen aus der Kinder- und Jugend-
arbeit im Landkreis Ansbach. Wir feiern es, wie ihr rund ums 
Jahr in Eurem Verein / Verband Einsatz zeigt.  
 
Dieses Engagement wollen wir wertschätzen und euch ein-
fach einen Tag zum „Luft holen“ gönnen. Wann? Am Sonn-
tag, den 21.05.2023 um 17:00 Uhr in der Triesdorferstraße in 
91595 Burgoberbach. Hier könnt ihr gratis unser „Bubble Soc-
cer Set“ ausprobieren, Gegrilltes genießen und mit Spaß und 
Austausch einfach dabei sein.  
 
Das erwartet Dich: 
 
- kostenfreie Verpflegung 
- Austausch 
- Spiel & Spaß 

 
Die Anmeldung erfolgt - zwecks Essensplanung - über unsere 
Website: https://www.kjr-ansbach.de/de/projekte/ehrenamts-
dank/index.php 
 
Wir freuen uns auf dich! 
 
gez. das KJR-Team 
 

 
Vereinsnachrichten 

 

 
Schützengruppe Ammelbruch e.V.  
 

Einladung zur Königsproklamation  
am Samstag, den 06.05.2023 

 
Wir möchten hiermit alle Vereinsmitglieder und interessierte 
Ammelbrucher Bürger zu unserer Königsproklamation 2023 
recht herzlich einladen.  
 
Ablauf:  
 
Ab 17:45 Uhr:  
Treffpunkt im Hof vor dem Schützenhaus 
 
18:00 Uhr: 
Abmarsch zur Abholung der Könige von 2022 (Robert 
Bach, Katharina Meyer und Amelie Lotter) in Begleitung der 
Blasmusik Illenschwang und den Vereinen SG Beyerberg, SV 
„Immergrün“ Langfurth sowie der Soldaten- und Reservisten-
kameradschaft und den geladenen Ehrengästen.  
 
 

https://www.kjr-ansbach.de/de/projekte/ehrenamtsdank/index.php
https://www.kjr-ansbach.de/de/projekte/ehrenamtsdank/index.php
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20:30 Uhr: 
Proklamation der Könige 
Bekanntgabe der Pokalsieger 2023 im Schützenhaus  
 
Anschließend Unterhaltungsmusik mit Tanz 
Für alle, die nicht am Umzug teilnehmen, ist ab 19:45 Uhr das 
Schützenhaus geöffnet. 
 
gez. die Vorstandschaft 

 
SV Sportfreunde Ammelbruch e.V. 
 
Yoga für Anfänger in der Turnhalle Langfurth mit Hanna 
 
Was?  Yoga-Training für Frauen und Männer 
 
Wann?  ab Montag, den 08.05.2023 
   von 19:30 Uhr bis 20:30 Uhr 
 
Wo?  in der Turnhalle Langfurth 
 
Wie oft? 8 x 1 Stunde 
 
Mitbringen? Matte 
 
Kosten?  für Mitglieder der Sportfreunde Ammelbruch 

25,00 EUR, für Nichtmitglieder 40,00 EUR. 

 
Infos und Anmeldung bei Ilse Gmöhling unter 01 52 / 04 50 85 
94 bzw. 0 98 54 / 8 36. 
 
gez. die Vorstandschaft 

 
Seniorentreff Langfurth 
 
Zu unserem nächsten Seniorennachmittag treffen wir uns am 
Donnerstag, den 11.05.2023 ab 12:30 Uhr im Gasthaus 
„Grüner Baum“. Wir freuen uns auf viele Teilnehmer.  
 
Euer Team  
gez. Irene Glauber 

 
Jagdgenossenschaft Langfurth 
 
Die Jagdvorstandschaft der Jagdgenossenschaft Langfurth 
und die Jagdpächter laden die gesamte Bevölkerung zu einer 
ca. zweistündigen Maiwanderung unter fachkundiger Führung 
(Bestimmung von verschiedenen Obstbäumen) ein. 
 
Treffpunkt ist am Sonntag, den 14.05.2023 um 13:00 Uhr am 
Feuerwehrgerätehaus in Oberkemmathen.   
 
gez. Gerd Riedel und Hans Staimer 

 
Bauwagen Oberkemmathen 
 
Einladung zum traditionellen „Weißwurstfrühschoppen“ am 
Vatertag, den 18.05.2023 ab 10:00 Uhr am „Bauwagen 
Oberkemmathen“ (Achtung - Neuer Standort: Oberkemma-
then Richtung Stöckau) 
 
Für das leibliche Wohl ist - bis in den späten Abend - gesorgt. 
 
Der „Bauwagen Oberkemmathen“ freut sich auf Euer Kom-
men. 

 
 

SV Sportfreunde Ammelbruch e.V. 
 

Am Donnerstag, den 18.05.2023 findet die alljährliche Weiß-
wurstparty am Sportplatz Ammelbruch statt. 
  
Ab 10:00 Uhr gibt es beim Frühschoppen Weißwürste, den 
ganzen Tag Gegrilltes, Kaffee & Kuchen und ab 17:00 Uhr 
startet der Barbetrieb. 
 
Auf zahlreiches Kommen freuen sich die Sportfreunde Am-
melbruch. 
 
gez. die Vorstandschaft 

 
Dorfladen Langfurth e. G. 
Geburtstagsfeier 
 
Endlich wieder. Wir feiern unseren Geburtstag am Freitag, 
den 19.05.2023 gibt es am Dorfladen Kaffee und Kuchen. 
 
Wir freuen uns auf ein Wiedersehen im Dorfladen. 
 
gez. Paul J. Bornowski 
1. Vorstand 
 

Gesangverein „Liederkranz“ Dorfkem. e.V.  
 
Maisingen in Dorfkemmathen 

 
Der Gesangverein Liederkranz Dorfkemmathen e.V. lädt die 
gesamte Bevölkerung herzlich zum traditionellen Maisingen 
am Dorfbrunnen in Dorfkemmathen am Sonntag, den 
21.05.2023 um 18:00 Uhr ein.  
 

Freuen Sie sich auf ein abwechslungsreiches Konzert mit dem 
Gesangverein und Vorträgen des Posaunenchores Dorfkem-
mathen. 
 
gez. die Vorstandschaft 

 

Dorfladen Langfurth e. G.  
Jahreshauptversammlung 
 
Liebe Kunden und Freunde des Dorfladens, 
 
Hiermit lade ich Sie zur ordentlichen Jahreshauptversamm-
lung der Dorfladen Langfurth e.G. 
 
Am: Freitag, den 26.05.2023 
Um: 19:00 Uhr  
im: „Grünen Baum“, Hauptstraße 29, Langfurth 
 
Agenda: 
 

1. Begrüßung durch den Vorstand  
2. Bericht zur Geschäftsführung  
3. Bericht des Aufsichtsrates  
4. Bericht des Vorstandes  
5. Entlastung des Aufsichtsrates  
6. Entlastung des Vorstandes  
7. Turnusmäßige / Neuwahl von Aufsichtsräten  
8. Grußworte  
9. Sonstiges  

Wir freuen uns auf Ihr Kommen. 
 
gez. Paul J. Bornowski 
1. Vorstand 
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1. FC Langfurth e.V. - Voranzeige 

 
Eure Jungs und Mädels haben mit ihrem Ball schon den 
Garten und das Wohnzimmer zerlegt? 

 
Dann kommt zum Fußball-Schnupper-Training am Samstag, 
den 03.06.2023 von 14:00 Uhr bis 16:00 Uhr. 
 
WER? 
Alle Kinder bis 10 Jahre (auch aktive Vereinsmitglieder) 
 
WO? 
Sportplatz Sandweiher 
 
WAS BRAUCHE ICH? 
Spaß an Bewegung und sportliche Kleidung 
 
INFOS & ANMELDUNG 
Bei Johannes Eul 01 60 / 94 46 21 22 
 
P.S. 
Jedes Kind erhält eine kleine Überraschung! 
 
gez. die Vorstandschaft 
 
TSV Dorfkemmathen e.V.  - Voranzeige 
 

 
 
„Sulzach-Strand-Opening 2023“ 
 
Wir bedanken uns ganz herzlich bei allen Helfern und Spen-
dern. Dank Eurer Hilfe konnten wir wieder einen Rekorderlös 
von 5.500,-€ erzielen! 
 
Ein Drittel der Spenden (1.833,33€) sind dem „Bauwagen 
Oberkemmathen“ zu Gute gekommen, die durch den Umzug 
enorme Kosten zu stemmen haben.  

Zwei Drittel des Erlöses (3.666,67€) bekam der Dinkelsbühler 
Tisch. Sie können durch die Summe ca. 18 Wochen Lebens-
mittel für Bedürftige zukaufen und versorgen. 
Wir freuen uns über jede einzelne Unterstützung und über den 
stetig steigenden Zuspruch der ganzen Gemeinde! Danke! 
 
gez. Euer Sulzach-Strand-Opening-Team 
 

 
                                                                                                          Foto: Friedrich Zinnecker 

Krabbeltreff  
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